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Beenenne

Hacrosimuii cOOpHUK COAEPKUT METOAMYECKHE YKa3aHUS IO BBIIOJHEHUIO MPAKTHYECKUX
pa6ot o aucturumnae OJ[b 07 Xumus

BrimonHenue cryeHTaMu 3TUX padoOT MO3BOJIMUT YIIyOUTh TEOPETUUECKUE 3HAHUS TI0 XUMHH,
YCBOUTH OCHOBBI JKCIIEPHMEHTa XHMMHYECKOH HANpaBIE€HHOCTH [UIsI CIIOCOOHOCTH OBJIAJCHUS
OCHOBHBIMHM METOJIaMU HAy4YHOI'O MO3HAHHUSA, UCIOJIb3YyEeMbIMU B XMMMU: HaOJIIOJJCHUEM, ONHCAHUEM,
U3MEPEHUEM, SKCIIEPUMEHTOM; YMEHHE 00pabaThiBaTh, OOBSCHITH Pe3yJbTaThl IPOBEIEHHBIX OIBITOB
U JienaTh BbIBOJbI; TOTOBHOCTH M CIIOCOOHOCTH IPUMEHSATh METOJbl II03HAHUS IpPU PELICHUU
IPAKTUYECKUX 3ajay;

Ilesnp HaAcCTOSIIIMX METOAMYECKMX YKa3aHUH - JaTh CTYIEHTY HEOOXOIUMbIE METOJUYECKUe
yKa3aHHs 110 OpraHU3aliy U BBITIOJIHEHHUIO IPAKTHYECKUX padoT B nepro yueOHOro mporecca.

[IpoBenenuto kaxa0il pabOThl MPEIIECTBYET KOHTPOJIb U MOATOTOBKAa K Hell. s aToro mo
PEKOMEHIYEMBIM y4eOHBIM MOCOOHSIM, JEKIMSIM W HACTOSIIEMY COOPHHKY CIEIyeT pa3oOpaTbcs B
COJIepKaHNU 33JaHHON NPAaKTUYECKOI pabOoThl, yCBOUTh OCHOBHBIE MOJIOKEHUS, HEOOXOIUMBIE AJIs ee
BBITIOJTHEHMSL.

CTyzeHThI TOJIKHBI IPOSBIIATh HAYYHBIM U MPAKTUYECKUI HHTEPEC K MPAKTUUECKUM 3aHATHUSM,
CTPOTO BBINOJHATH Y4eOHBIN rpaduk, CTaBUTh MOMCKOBBIE BOIPOCH U 3a1auu. Kpome Toro, cTyieHt
JIOJDKEH CaMOCTOATENbHO padoTath ¢ nuTtepaTypoit 1 YMK, a Taxke KpaTKo M YeTKO BBIPaXKaTh CBOM
MBICJIA IIPU 3aIIUTe paboTHI.

B npouiecce npoBeaeHMs MPaKTUYECKUX pabOT peann3yroTcs CIeAyOUUe KOMIETEHIINN:

*  JUYHOCHIHBIX'

- YyBCTBO TOPJOCTM M YBaXCHHS K HWCTOPUU U JOCTHIKEHHAM OTEHYECTBEHHOMU
XMMUYECKON HayKH; XUMHUYECKH IPaMOTHOE MOBECHHE B MTPO(ECCHOHATLHON JESITEIbHOCTH U B OBITY
npu 00paIeHNH ¢ XMMUYECKHMH BEIeCTBaMM, MaTepHajaMH U Mpolleccamy;

- TOTOBHOCTb K MPOJIOJKEHUIO 00pa30BaHus U MOBBIIICHNS KBaTU(pUKalUU B U30paHHOM
npoecCHOHANBbHON JEeSATENIbHOCTH U OOBEKTUBHOE OCO3HAHME POJIM XUMHUYECKMX KOMIETEHIMH B
ITOM;

- YMEHME UCIOJIb30BaTh JOCTUKEHUS COBPEMEHHON XMMHUYECKONW HAYKH M XMMHUYECKUX
TEXHOJOTHI JUIsi TIOBBIIIEHUS COOCTBEHHOTO HWHTEIJIEKTYaJbHOTO pPa3BUTUS B  BBIOpAaHHOM
poeCCHOHAIBHON JEATENHHOCTH,

. MemanpeomemHnuix:

- UCIIOJIb30BAaHUE PAa3JIMUHBIX BHJIOB II03HABATEJIbHOM JESATEIBHOCTH M OCHOBHBIX

MHTEJJIEKTYaJIbHBIX Oomnepanuil (IOCTaHOBKHU 3a/1a4yM, (OpMYyIUPOBAaHUS TUIIOTE3, aHAINW3a U CUHTE3a,
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CpaBHEHHMsI, 00OOILEHHUS, CHUCTEMAaTU3allUM, BBISBICHUSI NPUYMHHO-CIEICTBEHHBIX CBSI3EH, MOMCKA
aHAJIOTOB, ()OPMYIUPOBAHUS BBHIBOJIOB) JIJISl PEIICHHSI ITOCTABJICHHON 3a/1a4M, IPUMEHEHHE OCHOBHBIX
METOJIOB TIO3HAHWS (HAOIIOACHMS, HAy4YHOTO OHKCIEPHUMEHTA) I HM3YYCHHS Pa3INYHBIX CTOPOH
XUMHYECKHX OOBEKTOB U IMPOLIECCOB, C KOTOPHIMH BO3HUKAET HEOOXOIMMOCTb CTaJKUBATbCS B
npodeccuoHabHOU cdepe;

- WCIIOJIb30BAaHUE PA3JIMYHBIX MCTOYHHUKOB ISl MOJYYCHHUS XUMHUYECKOW WH(POpMAIuH,
YMEHHE OIICHHUTH €€ JIOCTOBEPHOCTH ISl JOCTHXKCHUS XOPOIINX PE3yIbTaTOB B MpodecCHOHATBLHOM
chepe;

. npeoMenmubIxX:

- c(hOpMUPOBAHHOCTH MPEICTABICHUI O MECTE XMMHUU B COBPEMEHHON HAYy4YHOI KapTUHE
MHUpa; MOHHUMAHHE POJIM XHUMHH B (OPMHUPOBAHUU KPYrozopa U (PYHKIMOHATBHOW TPaMOTHOCTH
YeJIOBEKa /ISl PEIICHUS IPAKTUYECKUX 3a]1a4;

- BJIQJICHUE OCHOBOIIOJAralOIIMMH XUMHUYECKUMU TOHATHSMHU, TEOPUAMH, 3aKOHAMU U
3aKOHOMEPHOCTSIMHU; YBEPEHHOE MOJIb30BAHUE XUMUYECKON TEPMUHOJIOTUEN U CUMBOJIMKOW;

- BJIAJICHUE OCHOBHBIMHU METOJAMHU HAY4YHOTO IIO3HAHUS, HMCHOJIb3YEMBIMH B XUMHH:
HAOIO/ICHUEM, ONMHUCAaHHEM, HU3MEpPEHHEM, HKCIEPUMEHTOM; yMeHHe o0pabarbiBaTh, OOBICHATH
pe3yNbTaThl IPOBEICHHBIX OMBITOB U JIENAaTh BHIBO/bI; TOTOBHOCTh U CIOCOOHOCTH MPUMEHSATH METO/IBI
MO3HAHUA MPU PEIICHUH MPAKTUYECKUX 3a/1a4;

- c(hOpMUPOBAHHOCTh YMEHUS J1aBaTh KOJMYECTBEHHBIE OLIEHKU U TTPOU3BOIUTEH PACUETHI
M0 XUMUYECKUM (pOopMyIaM U ypaBHEHUSIM;

- BJIQJICHWE TIpaBUJIAMU TEXHUKHA OE30MACHOCTH TPH HCIOJIBb30BAHUNA XHMHYECKHX
BEILECTB;

- c(hOpMUPOBAHHOCTh COOCTBEHHOW TIO3UIIMM TIO OTHOIICHUIO K XHUMHUYECKOU

UHpOpMaLINH, TT0JIy4aeMON U3 pa3HbIX UCTOUYHHUKOB.

IIpaBu/1a BBINOTHEHUS] IPAKTUYECKHUX 3aJaHUH

[ToaroTroBka K MpakTHUYECKUM padOTaM 3aKII0YATCsl B CAMOCTOSITEIbHOM M3YYEHHH TEOPHUH 10
PEKOMEHIyeMO# JuTepaType, NpPeayCMOTPEHHON pabouel mporpaMmoii. BrimonHeHune 3amaHuii
MMPOU3BOAUTCA MHAUBHUAYAJIbHO B YacChl, IPECAYCMOTPCHHBIC PACIIMCAHUEM 3aHATHI B COOTBETCTBHUHU C
METOJUYECKUMH YKa3aHUSAMH K MpakTHUYeCKUM paboTam. OTYET Mo MpaKTHYECKOH padoTe KasKIbli
CTYJCHT BBITIOJIHACT UHAUBUIYAIBHO C YI€TOM PEKOMEHAAINA 10 0(hOPMIICHHIO.

OTdeT BBIIOJIHSAETCS B pa60qe171 TETpaau, CAACTCA MPENoAaBaTC/IrO IO OKOHYAHUIO 3aHATHUA U
B Ha4YaJIi€ CJICAYIOIICTO 3aHATHAA. OTtueTr JOJIKCH BKJIFOYATh IMYHKTHI:

- Ha3BaHHE MPAKTUIECKOU PabOTHI

- [IeJh pa0OTHI



- OCHaIlleHUe

- 3aJ]aHKe

- IOPSLIOK pabOThI

- pellieHue, pa3BepHYTHI OTBET, TaOIUIA, OTBETHl HA KOHTPOJIbHBIE BOMPOCHI (B 3aBUCUMOCTHU
OT 3a71aHus)

- BBIBOJI 10 paboTe

[IpakTuyeckas paboTa CUMTACTCS BBIIIOJHEHHOW, €CIM OHA COOTBETCTBYET KpPUTEPUSIM,
YKa3aHHBIM B MpakTUdeckoil padote. OOydaromuiics MOMYyCKaeTCsl K BBIMOJIHEHUIO MPAKTUYECKOU
paboThl U HAIWYUM TETPAIU IS MPAKTUYECKUX padOoT, BKIIOYAIONINX OOIIHME MpaBHiia MO TEXHUKE
0€301aCHOCTH, Ha3BaHHE M HOMEp MPAKTHYECKOW paboThl, IeNb, 00OpyIOBaHHE, XOI pPabOTHI
(MHCTPYKLIMIO 1O BBINOJIHEHHIO) U IPAKTHUECKYIO YacTh (TaOauILy).

OOyuaromuiics JOMHKEH 3HATh MpaBHJIa TEXHUKU OE€30MacHOCTH MpH paboTe B KaOWHETe
xumud. [lepen HayamoMm BBIMOMHEHUS MPAKTHYECKON pabOThl 0O0yYaromMiics [IOJDKEH H3YyYUTh
MpaBHJIa IO TEXHHUKE 0€30MacHOCTH pH paboTe ¢ 000pyAO0BaHUEM IO JAHHOW MPaKTUIECKOU paboTe u
B )KypHaJie HHCTPYKTaXka 10 TEXHUKE OE30MAaCHOCTH B ONPENeIEHHON rpade JODKEH TOCTaBUTh CBOIO
MOJIITUCH.

OOyuaromuiics TOAPOOHO HM3y4aeT MHCTPYKIUIO IO BBIMOJHEHUIO MPAKTUYECKOH padoThl,
3aTeM MPUCTYIIAET K €€ BHITIOJHEHUIO.

B KoHIIe 3aHATHS TperoaBaTellb OICHUBACT MPAKTHUYECKYI0 paboTy OmpenenEéHHON CyMMOM

OamioB (HO MATHOAIBHOM CI/ICTeMe) U CTaBUT UTOI'OBYIO OLCHKY, YUUTBIBASA IIPpHU 3TOM CIICAYIOIIUC

XapaKTePUCTHKU:
. [TpoBeneHune npakTuyeckoil paboThI;
. Cobmonenue npasui no Th;
. Odopmiienne paboThI.

OTu fAaHHble (DUKCHPYIOTCS Ha TOCIEAHEM JHCTE TEeTpaiau JUIsl MPaKTHYEeCKUX pabdoT o
IUCIHUIIINHE «XUMHI» B ATOTOBOU BETOMOCTH.

Kpurepun oneHuBaHns NpakTH4ecKux pador
Otmerka "5"

[IpakTuueckas paboTa BBINOJIHEHA B IMOJHOM 00beMe C COONIOIGHHEM HEoOXO0IuMOM
nocienoBareabHOCTH.  OOyuaromuecs paboTady  TMOJHOCTBIO  CaMOCTOSITENIBHO:  TOJI00pain
HE00XO/IMMBbIE Ul BBIOJHEHUS INpeaaraeMbiX paboT MCTOUYHUKU 3HAHUHM, TOKa3alud HEOOXOIUMbIe
JUIS TIPOBEACHHUS MPAKTUYECKUX M CAMOCTOSTEIbHBIX pabOT TEOpEeTHYECKUEe 3HAHMs, MPAKTUYECKHe
YMCHUSA U HAaBBIKH.

Pabota oopmieHa akkypaTHO, B ONITUMAIBHOMN TSI (PUKCAIIMH PE3YIbTaTOB (hopMe.

OtMmetka "4"



[IpakTrueckas WM caMOCTOsITENbHAsT paboTa BBIMOJIHEHA CTYICHTAaMH B IOJHOM OOBEeMEe H
caMOCTOSTeNIbHO. J[oMyCKaeTcsi OTKJIOHEHHE OT HEOOXOJAMMOM IMOCJIEI0BATEIbHOCTH BBIMOJHEHUS, HE
BIIMAIONIEE HAa MPaBUILHOCTh KOHEUHOIO pe3yjbTaTa (NEpecTaHOBKAa MYHKTOB THUIIOBOTO ILIAHA,
MOCJICIOBATEILHOCTh BBITIOJIHSICMBIX 3a/IaHMi, OTBETHl Ha BOMPOCHI). VICMOIB30BaHBl YKa3aHHBIE
WCTOYHHMKHY 3HaHMH. PaboTa mokasana 3HaHHME OCHOBHOI'O TEOPETUYECKOIO0 MaTepuasa W OBJaJcHUE
YMEHHSIMH, HEOOXOIUMBIMH TSI CAMOCTOSITEIHHOTO BEITIOTHEHUS Pa0OTHI.

JlomycKaroTCss HETOYHOCTH U HEOPEIKHOCTH B O(YOPMIICHUH PE3YIIbTATOB PAOOTHI.

OtMmeTka "3"

[IpakTrueckas paboTa BBITIOJIHEHA B 0(hOopMIIEHA C TIOMOIIBIO MpernoaaBaresis. Ha BeimonHeHHe
paboThI 3aTpauyeHO MHOTO BPEMCHH (JlaHa BO3MOXHOCTH J1ojeNaTh padoTy moma). CTyaeHT mokasam
3HAHMS TEOPETUYECKOr0 MaTepraia, HO MCIBITHIBATH 3aTPYIHEHUS IIPH CaMOCTOSTEIILHON padoTe co
CTATUCTUYCCKUMH MaTeprajaMHu.

OtMmeTka "2"

BricraBnsercst B TOM ciydyae, KOTJla CTYJAEHT OKa3ajCsi HE MOATOTOBICHHBIM K BBHIMOJHEHHUIO
3TOM paboThl. [lomyueHHbIE pe3yabTaThl HE MO3BOJIAIOT CAENATh MPaBUIBHBIX BHIBOJOB U MOJTHOCTHIO
pacxoasTcs ¢ MOCTaBIeHHOW Ienblo. OOHApY:KEHO IIIOXOE€ 3HAaHHE TEOPETHYECKOro MaTepuaia u

OTCYTCTBUE HEOOXOAMMBIX YMEHUII.

IIpakTnueckas padora Nel

(2 yac.)
Tema: «MonpeaunpoBanne mnocrpoenusi Ilepuoamyeckoii Ta0AMUBbI XHMHYECKHX
3JIEMEHTOB)

ean padoTbi:

. U3Y4YUTh CTPYKTYPY U COCTaB MEPUOIUUECKON TAOIHIIBI XUMUYECKUX DIIEMEHTOB;
. YMEHHE JJaBaTh XapaKTEPUCTUKY DJIEMEHTOB 110 MECTY UX HaXOXKICHHsI B TaOIIHUIIE.
. 3aKpENUTh MIPEJACTABICHUE O CTPOCHUH BEILIECTBA.

. 3aKpENUTH MIPEJACTABICHUE O CTPOCHUHU aTOMA.

.
Xox padoTsl
Hcnonw3ys paHee mojgydyeHHbIE 3HAHUS MPU U3Yy4eHUH TeM: «OCHOBHBIE MOHATUS U 3aKOHBI
xuMumy», «llepruoguyeckuii 3akoH W TepUOAMYECKas cHUCTeMa XUMHUUYecKux isyementoB JI.U.
MenneneeBa B CBeT€ yU€HHUs O CTPOEHUHM aTOMa» CTYAEHTaM MpeJjiaraeTcsi BBINOJHUTH HECKOJIbKO
BAPUAHTOB 3a/IaHUMH.

3aoanue Ne 1



Bocnonesyiitece  yueOnukom  O.C.I'abpuensiH, N.I'.OctpoymoBa  Xumus  Tema:
«Ilepuoauyeckuii 3aKOH M IEpUOAMYECKas cHcTeMa XMMHYeckux siaemeHToB .M. MenneneeBa B
CBETE YUEHMSI O CTPOEHUH aTOMa», OTBETHTE HAa BOIIPOCHI:

1. Yro MengeneeB cuMTan TIJIAaBHOW XapakTEPUCTUKOM aromMa IpU IOCTPOCHUU

MePUOUYECKON CUCTEMBI?

2. CKOJIbKO BapUaHTOB UMEET IEPUOIUYECcKasi CUCTeMa 3JIEMEHTOB?

3. W3yuute NIMHHBIA U KOPOTKUI BapuaHT Tabuuisl MenneneeBa. Hanumure, yeM oHM
OTIMYaTCs?

4. *[Ipennoxkute CBOIO CTPYKTYpy HEpUOAMYECKON cucTeMbl Tabmunel MeHzeneeBa

(3a7aHue BBITIOJIHAETCS B CBOOOHOM (hopMe Ha OTACIBHOM JIUCTE).

3ananme Ne 2.
Teopernyeckas 4acTb

3Has q)OpMYJ'II)I BCIICCTB, COCTOAIIUX M3 IBYX XUMUUYCCKHX 3JICMCHTOB, U BAJICHTHOCTbL OJHOI'O U3 HUX,
MOKHO OIIPpEACIINTD BAJICHTHOCTD APYTroro 3JEMCEHTA.

Hanpumep: nana popmyna okcuaa meau Cuz0, He00X0IMMO ONPEENIUTh BaJIeHTHOCTh MEIN
BanentHocts kucnoposa noctosHHas ¥ paBHa I, a Ha oguMH aTOM KUCIOpO1a MPUXOIUTCS 2 aToMa
meau. CrnegoBaTenbHO, BaJICHTHOCTh MeIH paBHa I.

IIpumeps! ¢popmMyJ1 coeqMHEHUH
I

I

I

Inll
ITwnllI
ITulV
MuV

IL Il m VI
IL, IV nu VI



C nOCTOSIHHOM BAJIEHTHOCTBLIO
H, Na, K, Li

O, Be, Mg, Ca, Ba, Zn

Al, B

C nepemMeHHOI BaJICHTHOCTHIO
Cu

Fe, Co, Ni

Sn,Pb

P

Cr

S

H20, Na.0O
MgO, CaO
Al;O3

Cu20, CuO

FeO, Fe 03

Sno, SnO;

PH3, P20s

CrO, Cr203, CrO3

H.S, SO,, SO3

OHpeI[eJII/ITB BAJICHTHOCTHU CJIeleIOHII/IX DJICMCHTOB:
A) SiH4, CrO3, H2S, CO», SO3, Fe203, FeO

B) CO, HCI, HBr, Cl20s, SO, PHs, Cu.0,

B) Al203, P20s, NO2, Mn207,Cl207, Cr20s,

I') SiO2, B203, SiH4, N20s,MnO, CuO, N.Os.

3aganme Ne 3.
Teopernyeckas 4acTb

OTHocuTeIbHAas MOJICKYJISIpHast Macca - CyMMa BCEX OTHOCHUTCIIBHBIX aTOMHBIX MacCC BXOJAIUX B
MOJICKYJTY aTOMOB XUMHUYCCKHUX DJICMCHTOB.

Mr = Ar1* ir+ Ar2* iz+ Arz * is...
I'me Mr — oTHOCHUTENIBHAS MOJIEKYJISIPHAs Macca BEIECTBA

Ar , Arz, Ar3 . — OTHOCUTEIBHBIC aTOMHBIEC MAcChl AJIEMEHTOB BXOJAIIKUX B COCTAB 3TOI'0 BEIICCTBA
9



1, I2, 13... — MHAEKCHI IPH XMMUYCCKHUX 3HAKAX XUMUYECKUX JIICMEHTOB.

HQI/IMCQ: Boiuuciaurtn OTHOCHTC/IbHYI0O MOJICKYJISAPDHYI0O MacCy MOJIERYJIbI cepnoi’l KHUCJI0THBI
(H2S04)

M(r)=1#2+32+16*4=98
ONpeneuTh OTHOCUTEIBHYIO MOJIEKYIISIPHYIO MACCy BEIIECTB:
A) Cu20, KNO3, Na»Si0s, H3PO4
B) Al12(S04)3, H2SO4, K2S, Mg(OH):
B) SO3, CaCO3, H2SO3, NH4sOH

I') PO3, Zn(OH), H2SiO3, AIClI3

3ananue Ne 4,
Teopernveckasi 4acThb

«ATOM» - Tpeu «HEeAEIUMBII». ATOMBI, TEM HE MEHEE, UIMEIOT CII0KHOE CTPOCHHUE.

B nenrpe — aroMHOe SApO, UMEKOIIEE YPE3BBIYAiHO Mallble pPa3Mepbl 10 CPaBHEHHIO C
pasmepamu atoma. B cocTaB sijipa BXOIAT MOJIOKUTEIbHBIE YaCTHIBI — MPOTOHBI (p*) ¥ HEWTpaIbHBIE
gacTuIsl — HeiTponsl (n°). Takum 06pazoM, SApo aToMa 3apsAKEHO MOT0KHUTETBHO.

IIpoToHbI — YacTUIIBI C IOJOKUTENBHBIM 3apsiioM +1 U OTHOCUTENIbHOH Maccoil 1.

HeiiTpoHbl — 371€KTpOHENTpaIbHbIE YACTULIBI C OTHOCUTENIBHOM Maccoil 1.

[TonoxuTenpHBIN 3apsa] aToMa paBEH YACITY IPOTOHOB.

Yuci0 NpOTOHOB B si/Ipe COOTBETCTBYET MOPSIAKOBOMY HOMePY XMMHMYECKOI0 3JIEMEHTa B

NepUoOANYECKOil cucreme

OneKTpoHHass 000J0YKa aTOMa OKPYXAaeT MOJO0XKHUTEIbHO 3apsKEHHOE SAPO U COCTOUT H3
OTPHULATENBHBIX YaCTHUL[ — AIIEKTPOHOB €.

JIEKTPOHBI — YAaCTHIIBI C OTPULATEIBHBIM 3apsAJoM -1 U oTHOCHTENbHOM Maccoit 1/1837 ot
Macchl IPOTOHA.

Tak xak B 1eJIOM Macca BceX JIEKTPOHOB HUYTOXKHO Malla, €€ MOXHO IpeHeOpedb. 3HauuT,
IIPAaKTUYECKH BCSA Macca aToMa COCPE0TOYEHA B SAPE U MIPEJCTABISAET cOO0M CyMMy Macc MPOTOHOB U

HEUTPOHOB.
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MaccoBoe 4HCJI0 — CYMMapHOE YHCIIO0 MPOTOHOB M HEUTPOHOB, OKPYTJICHHO PaBHO 3HAYCHUIO
OTHOCHUTEJILHOM aTOMHOM Macce XMMHYECKOTo djieMeHTa (Ar).

UYncji0o HETPOHOB B siipe PaBHO PA3HOCTH MEXKIY MACCOBBIM YHCJIOM H YHCJIOM
nporoHoB. N =A-Z

N — 4rciio HEHTPOHOB

A — MaccoBoe 4ncIo

Z — 91CIJI0 POTOHOB.

ATOM B LI€JIOM JIEKTPOHEHTpaJieH.

Yuc10 31eKTPOHOB, ABHKYIIUXCSI BOKPYT siipa, PABHO YHMCJIY NPOTOHOB B si/Ipe.

OrnpenenuTs YUCIIO MPOTOHOB, HEUTPOHOB U AJIEKTPOHOB U 3apsjl sipa aToMa ISl CISAYIOIINX
AJIEMEHTOB, 3aIIOJIHUB TaOIHUILY:

A) |, Na, CI, Ca, Al

Bb) S, P, C, K, Ne

B) F, O, B, Ba, Si

I') H, N, Zn, Kr, As

3amanue Ne 5.

Hanpumep: HaiiTu MaccoBbie OTHOLLIEHHSI 3JIeMEeHTOB B okcuje cepsol (IV) SO2.

2.BBIUHUCIUTH MacCOBBIE COOTHOIICHHS CEPHI U m(S): m(O) =32: 16x2=32 : 32
KHCIIOPO/1a, TIOJICTABUB COOTHOIIEHHS aTOMHBIX Macc

2. 3. CoxpaTuTh MOy4YeHHBIE YKciia Ha 32 m(S) :m(0)=1:1

HaiitTu MaccoBbl€ OTHOIIEHHUS MCXKAY OJ3JICMCHTAMU 110 XHUMHYECKOM Q)OpMyHe CJIOKHOTO

BEIIECTBA:
A) Ca(OH),, CuNO3 b) NazP0s, , H2SiOs3
B) Na.Si0s. H3PO4 I') H2SO3, KNOs3

3ananne Ne 6.
Pacnipenenutsb BelecTBa Mo KjaccaM HEOpraHM4YEeCKUX COeTUHEHMI:
A) xucnotel  b) ocHoBanus B)comu  I') okcuapbl.

U JTaliTe UM Ha3BaHUA.

Cu20, KNO3, Na2Si03, H3PO4, A12(S04)3, H2SO4, K>S, Mg(OH)2 , SO3, CaCOs3, H2SO0s3,
NH4OH , POs, Zn(OH)2, H2SiOs, AICI3, CO2, H.S ,NaOH , K20, Fe(OH)s, H.COs3, N20s ,
Cu(OH);
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Yci0Bus BLINOJHEHUS 3aJaHUS

1. Mecto (BpCMH) BBITIOJIHCHUA 3a/1aHUs. 3aJIaHNE BBITIOJIHACTCS HA 3aHATUC B aYAUTOPHOC BpeMs

2. MakcuMasabHOE BpeMsI BBIIIOJIHEHUS 3a/1aHUS: 2 yac MHH.

3. Bel MOKeTe BOCIOIB30BaThC VUYSOHUKOM, KOHCIIEKTOM JIEKIIAI

HIxaJia oeHKH 00PA30BATEILHBIX JOCTHIKEHMIi:

Beimonnaenue pabotsl 6osee 90% —oreHka «5»,
70-90% - oneHka «4»,
50 -70% - oreHka «3»,

Menee 50% - orteHka «2».

IIpakTnueckas padora Ne2
(2 yac)

Tema: IIpuroroBienne cycneH3snu KapooHaTa KaJabuus B Boge. O3HAKOMJICHHE € JUCIIEPCHBIMHA
cHCTeMaMH.
Ieun: [T03HAKOMUTH CO CBOMCTBAMM JTUCIIEPCHBIX CHCTEM

OGopyaoBanue: TPOOUPKH, CBEXKEMPUTOTOBICHHBIH PACTBOP THIPOKCHIA  KalblUA
(M3BECTKOBOM BOJIbI), CTEKJISIHHBIE TPYOKH, BOJIa B CTaKaHE, MOTOPHOE Maciio, HeOObIas KOJJIEKIUs
00pa31oB AUCHEPCHBIX CUCTEM U3 UMEIOIIUXCA JoMa (IacThl, Ted, CyCIIEH31N)

Xoa paGoTsI:

1.Texnuka 0e30MacCHOCTU MPHU BBINOJIHEHUU PAaOOTHI: BBIOJIHATH OMBITHI, MPEAYCMOTPEHHBIE
IpernoJiaBaTesieM; OCTOPOKHOE oOpallleHHe CO CBEXENPHUIOTOBIEHHBIM pacTBOPOM THMIPOKCHAA
KanpIusl (M3BECTKOBOW BOJbI). OHA SBISETCS MIENOYbI0, MO3TOMY HE JOMYCKaTh pa3OpbI3TUBAHUS
pactBopa. Ecnm kammm Bce-Taku TOMaJM HAa KOXY, HEMEJICHHO CMBITh BOJOW WM COOOIIUTH
nmpenoaaBaTeIto, 6y)11>Te BHUMATCJIbHBI IIpH pa60Te C MOTOPHBIM MacJiOM, 4TOOBLI OHHM HE IONajd Ha
onexay. Moxer octarbes maTHO. CobOmroaiiTe mpaBuiia MPU CMEUTUBAHUM PAacTBOPOB B MPOOUPKE;

Hcnonp30BaHHbBIE PacCTBOPLI BHUIMBATL B IJIACTMACCOBOC BEAPO IAJIA HeﬁTpaHHBaHHH.

2.B mpobupky HameiTe 4-5 M CBEXKENPUTOTOBICHHOTO pPacTBOpa THUIPOKCHAA KaJIbIIHS

(M3BECTKOBOM BOJIbI) M OCTOPOXKHO uepe3 TpyOKy IpoayBaiiTe uepe3 HEro BhIBIXaeMblid BO3YX.
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W3BecTkoBasi BoJa MyTHEET B pe3yjbTaTe MPOTEKAHMSI PEaKUUU. 3aluIluTe YpaBHEHHE
peaxkuu.

3.B npobupky ¢ Bogoii mpuwinth 0.5 MII MOTOPHOTO Maciia, BCTPSXHYTh. UTo Habmogaete? B
NOJIy4MJIH dMyJibeuto. [IpuBenure npuMepsl SMyIbCUH U 3alUIINTE UX HA3BaHUS U CBOMCTBA.

4.Ha BameM cTOJIE C COCEIOM HMEETCS IpUHECEHHass BaMU HEOOJbIIas KOJUICKIIUS
JHCTIEPCHBIX cHucTeM. Pacmpenenute o0pasnbl KOMISKIMH B COOTBETCTBHUM C Kiaccu(uKaruen
oucriepcHbIX cucrteM. (B cimyuae 3aTpyAaHeHuUs, MOCMOTpUTE Martepuan B ydeOHuke Ha c.49).
O3HAaKOMBTECh CO CPOKAMU TOJTHOCTU MHILEBHIX, MEIUIIUHCKAX U KOCMETUYECKUX TelieH, 3aluIInTe B

TeTpaab B BUJIE TAOJIUIIBL:

Nz Hazpanme obpaszna Coctas Cpok roTHoCTH
i
111

L.

Kakum cBolicTBOM resneit onpeaensercst cpok rognoctu? Cruenaite BEIBOI O IPOJICTaHHOM
pabore.

5.HaBectu nopsaok Ha pabouem mecte. CaTh TETpaau Ha IPOBEPKY

Kputepun onenkn npakTnyeckoi padorsi:

. CobmnroieHue anropuTMa BbIMOJIHEHUS paboThI;

. TOYHOCTH U MPaBUIIBHOCTh IOCTPOEHHUS X0/1a PAOOTHI;
. AKKYpaTHOCTb BBITIOJTHEHHUS;

. [IpaBriibHOE ¥ TPAMOTHOE HAIIMCaHHUE BBIBOJIA.

OneHka «5» eciiu coOJII0ICHBI BCe KPUTEPUH

OneHka «4» KpuTepuu Bce COOIIOEHBI, HO OTBET COJACPXKHUT He TpyOble omMOKH, wim 1-2
OIMMOKHU B TOUHOCTH PACUETOB.

Onenka «3» KpuTepuu coOI0IeHbI HE B IIOJHOM 00BEME, OTBET COACPKHUT HE rpyOble OLINOKU

OneHka «2» KpUTEepHU He COOIIOIEHBI

O3HakoM/IeHHeE ¢ JUCTIEPCHBIMH CHCTEeMaMH

Lesb: MOMYYINTH TUCTIEPCHBIE CUCTEMBI M UCCIIEIOBATh X CBOICTBA

O0opynoBaHue U peakTUBBI: - TUCTULINPOBAHHAS BOJIA;

- pacTBOp KeJIaTHuHa;

- KYCOYKH MeJa;

- pacTBOp CepBhl;

- MpOOUPKH, ILITATUB.

1. IlpuroroByeHue cycneH3nu KapOoHaTa KaJblIHs B Boje.
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Hanute B 2 mpoOupku 1mo Smil AMCTHILTUPOBaHHOW BOABI. B mpoOupky Nel moGaButh 1M
0,5%-H0TO0 pacTBOpa *kKemaruHa. 3aTeM B 00€ MPOOMPKH BHECTH HEOOINBIIOE KOJIMYECTBO Mena U
CWJIBHO B300JITaTh.

[ToctaButh 06€ MPOOUPKH B IITATUB U HAOIIOAATh pacciauBaHUE CYCIEH3UU.

OTBeThTE HAa BOIPOCHI:

OnrHakoBO JT BpeMs paccianBaHus B o0enx npodupkax? Kakyro posb urpaet xxenatun? Uro
SIBIISICTCS B JIAHHOM CYCIIEH3UU AMCIIEPCHOMN (ha30i M TUCTIEpCUOHHON Cpeoit?

2. UccienoBanme CBOMCTB JUCHEPCHBIX CHCTEM

K 2-3mn guctwiummpoBaHHOW BOJbI 100aBbTe Mo KarmisaMm 0,5-1Mi1 HACHIIIIEHHOTO pacTBOpa
cepol. Ilomywaercs onalecuupyromUMi KOJUIOMIHBIM pacTBOp cepbl. Kakyro OKpacky HMeeT
TUAPO30JIb?

1.UccnenoBaTh cBOMCTBA AUCTIEPCHBIX CHCTEM:

KeIaTuH

Mel

2.MccnenoBath CBOMCTBA TUCHEPCHBIX CUCTEM

BOJA

CHUPTOBBIN PACTBOP CEPHI

BriBoA: CBOMCTBA AUCIIEPCHBIX CUCTEM

Kputepun oneHkn npakTu4eckoi padoTsl:

. CobmnroieHue anropuTMa BbIMOJIHEHUS paboThI;

. ToyHOCTh U IPAaBUIBLHOCTH MOCTPOCHHUS X01a pabOTHI;
. AKKYpaTHOCTb BBITIOJTHEHHUS;

. ITpaBriIbHOE ¥ TPAMOTHOE HAIIMCAHKUE BBIBOJIA.

OneHka «5» eciiu cOOJII0ICHbI BCE KPUTEPHH
OneHka «4» KpUTepuu BcE COOIIOIECHBI, HO OTBET COJCPXKHUT HE TPyOble OmMOKH, Wiu 1-2
OIMMOKH B TOUHOCTH PACUETOB.
OneHka «3» KpUTEpHH COOTIOIEHBI HE B ITOJTHOM 00beMe, OTBET COJEPKUT HE TPYObIe OMINOKU
OneHka «2» KpUTepHU He COOIIOIEHBI
IIpakTnueckoe 3ansaTne Ne 3

(2 yvac.)

Tema: «PacuéTHbIe 321241 HA BLIYHCJIEHUE MACCOBOM 101 BeleCTBA 1 MacCOBOM 101U
NpuMeceiD.

Hennb: HayunTecs pemaTs 3a1a4u Ha BBIYMCIEHUE MACCOBOM JIOJIM BELIECTBA U MACCOBOU JJOTIU
npumecen .
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3angaua Nel: [Ipu pacTBOpeHUH B CEPHOM KHUCIOTE 3arps3HEHHOT0 MarHus Maccoi 6 T ObLI MoJTyueH
BOZI0poa 00beMoM 4,48 11 Tpu HOPMAJIBHBIX YCIOBUSAX (H.Y.).

Onpezaenute MaccoByro 1010 & npumeceit (%) .

Pemenue. 3anuceiBacM ypaBHEHHE pEaKUu:

Mg + H2S504 =MgS0O4 + H2

[To ycnoButo peakuuu BUIHO, YTO MPU pacTBOpeHUH 1 MoJib Maruus Beiensercs 1 moupb wim 22,4 1
Bojiopoaa (H.y.). Torna

1 mons Mg —22, 1 H2

X>> Mg-4,48>>H2 X=1 Moabx 4,481 = 0,2 MOJb ;
22.4n
m (Mg) = Mv, rae vV = X, m(Mg) = 24 r/moib x 0,2 moab = 4,48 T.

CrnenoBatenbHO, B 6 T cMecH cofepkutcs cmecu 6 T — 4,48 1= 4,48 r = 1,2 r npumeceid, 4To
COCTaBJISIET:

Q(mpumeceit) = (1,2/6)x 100% = 20%.

3amaya Ne2: Ompenenute mMaccy MOAA, KOTOPBIM MOXKHO MOJYYHUTH IPU MPOIYCKAaHUM XJIOpA Yepes
pacTBoOp, coaepkauii 8,3 r noanIa Kamus .
Pemenne. CocTaBuM ypaBHEHHE PEAKIIUU MEXKITY XJIOPOM M MOJIOM KaJIHs:
2Kl + ClI2 =12 + 2KCI
Momnsipabie maccel noauaa Kanus u noga pasusr: M(12) = 254 r/mons.
Onpenenum komuyectBo BemiectBa Kl , KoTopoe conepKHUTCs B MCXOJHOM PpacTBOPE, HCIOJIb3Ys
dopmymy (1,2):
N(KD) =m (KI) /M (KI) ; n(KI)=8,3/166 monb = 0,05 moJb
W13 ypaBHeHHs peakuuu cienyeT, uTo u3 2 Moib (KI) moxxHo monyunts 1 Monb 12, 3uauut, n (KI) / n
(12) = 0,025 mons.
OmnpexnensieMm Maccy Mofa , KOTOPBI MOYKHO TIOJYYHTh B Pe3yJIbTaTe PeaKInu:
MI2)=n(I2) xM (12); M ((12)=0,025x2541r=6,35T

3agaua Ne3

1. CocTaBbTe ypaBHEHUS pEaKIIMA:

a) Cu(OH)2 + HCI —.... B) BaCl2 + AlI2(SO4)3 —...
0 )FeCI3 + KOH — ... r)P205 + H20 — H3PO4
3amaua Ned

Omnpenenure Maccy XJOpHAa HATpHs, KOTOPBIH HaI0 pacTBOPUTH B BOJE, YTOOBI MOMY4YHUTH 100MI
pactBopa ¢ MaccoBoi noieit NaCl 20%. ITnotHOCTh pacTBOpa p = 15 1/™mit.

3amauga Neb

Heo6xoaumo npuroroButs 200 M pacTBopa ¢ MaccOBOH Josieil cepHOH KUCIOTHI 6% (TIIOTHOCTH
pactBopa p=1,04 r/mi).Kakoii o0bemM pactBopa ¢ Maccoor moieii HoSOs 60% (tutoTHOCTH p'=1,5
r/mi1) notpedyercs A 3Toro?

Kpurepun onieHKH NPAKTHYECKOT0 3aHATHS

. CobutoieHne alropuTMa BbIIOJTHEHUS! paboThI;
. ITpaBMIIBHOCTB pacdeToB;
(] ToYHOCTH BBITIOTHEHHUS PacycToOB.

Orenka «5» eciu coOII0IeHbI BCE KPUTEPUH
OrneHka «4» KpUTEpUU BCE COOTIOACHBI, HO OTBET COACPKUT HE TPpyObIe OMHMOKH, Hin 1-2 OIIMOKH B
TOYHOCTH PACUETOB.
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Onenka «3» KpUTepUH COOITIOIEHBI HE B ITOJTHOM 00bEME, OTBET COJEPKHUT HE TPyOble OINOKU
OrneHKa «2» KpUTEpUHU HE COOJIIOICHBI

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne:4
(2uac.)
TeMa: JJIeKTPOJUTHYECKAS TUCCONUAIUSA KMCJIOT, OCHOBAHUIA, COJIEH.

Iesb: HayuYUTHCSI 3aNMCHIBATh PEAKIIMM HOHHOTO 0OMEHA, COCTABJIATH MOJIHbIE U COKpAILEHHbIE
MOHHBIC ypaBHEHUSI.

[TpopaboTaTh anropuT™ HalKCaHUS MOHHBIX YPaBHEHUN peakLuil.

N3yuuTh npaBuiio: XMMHUECKUE PEaKIIMH MEXy HOHaMH B BOJHOM PacTBOpPE MPOTEKAIOT B TOM
cilyuae, Korja oopasyercs TBEp/0e BEIEeCTBO (0Ca10K),ra3 Wil HEAUCCOLMUPYEMOE COSMHEHUE
(Boma).

3aganue Nel

CocraBbTe HOHHBIE (IIOJTHOE U COKpALIEHHOE) YpaBHEHHE peakuil B3aUMOAEHCTBUS MEX1Y XJIOPUAOM
KaJbIus ¥ pocdaToM HATPUs

1.CocraBisieM cxemMy peakiuu U yoekaaemMcsi B €€ OCYIIIECTBUMOCTH

CaCl2+NasPOs— Caz(POa)2|+ NaCl

2.00pammaemcs K TabIUIe paCTBOPUMOCTH: 00€ UCXOIHBIEC COIH PACTBOPUMBI, OJIHA U3 TIOJTYIEHHBIX
get.Peaknusa noiinér.

3.Ilonbupaem k03P PHUIMEHTHI B ypaBHEHHE PEAKIIHH.

3CaCl2+2NasPOs— Caz(PO4)2|+ 6NaCl

4 Tlomu€pKuBacM HEIIIEKTPOIHTHI

3CaCl,+2NasPOs— Caz(PO4)2 |+ 6NaCl

5.3anuchIBaeM AUCCOIMALINIO BCEX IEKTPOJIUTOB, MOITYYaEM [TOJIHOE HOHHOE YpaBHEHUE
3Ca?*+6CI+6Na*+2P04>— _Caz(POa4)2|+6Na*+6Cl-

6.I1puBoiMM 10/100HBIE YIEHBI (BBIYEPKUBAEM OJMHAKOBBIE)

7.3amuceIBacM COKpaH_IéHHOC HOHHOC YpAaBHCHHUC PCAKIIUHU.
3Ca**+2P04*— Caz(POa)2|

3aganue 2.

[Tonp3ysch aIrOPUTMOM, HAMILIUTE COKPAIIEHHOE HOHHOE YPABHEHUE MEX/1y THAPOKCUIIOM HATpHs U
cynbhatom xenesa (I11).

A) Kapbonara kanus u Xja0puja KajabIys;

b) CepHoii kucnoThl 1 HUTpaTa 6apus

B) I'mapokcua 6apust 1 cepHON KHCIOTHI

I') Xnopuna 6apust u cynabdara HaTpUs

3amaunue 3.
CocraBbTe 1O TpPH MOJIEKYJSPHBIX YPABHEHUW pEAKIUi, KOTOPHIE BBIPAKAKOTCA HMOHHO —
MOJEKYISAPHBIMUA YPaBHEHUSAMU:

a) Mg?* + COs> = MgCOs
6) H* + OH— = H20

Kpurtepun ouieHKH NPAKTHYECKOI0 3aHATHA

. CobmroeHue anropuTMa BhITOIHEHUS pabOThI;
. [IpaBUIBHOCTD HANMMCAHUS UCXOIHBIX BEIIECTB.IIPOYKTOB PEAKIIHH;
. To4yHOCTH COOMIOIEHUS AITOPUTMA TPU HAMMCAHUH PEAKIIMA HOHHOTO OOMEHa.
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Onenka «5» ecinu co0JIt0/IeHbl BCE KPUTEPUHT

OneHka «4» KpUTEpUH Bce COOJIOJICHBI, HO OTBET COJEPKUT He rpyOble omuOKH, win 1-2 ommnbku B
TOYHOCTH HaIlMCAHUS PEAKIIUM.

Onenka «3» KpUTepuH COOIIOIEHBI HE B ITOJIHOM 00bEME, OTBET COJEPHKHUT HE IpyOble OINOKU
Onenka «2» KpUTEPHH HE COOIIOACHBI

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne:5
(24ac.)

«M3ydyeHHe 3aBUCUMOCTH CKOPOCTH XHMMHMYECKOM pPEaKUUH OT IMPUPOJABI B3aUMOACHCTBYIOIINX
BEUIECTB, KOHLEHTPALUU, TEMIIEPATYPBHI.

I_[eJ'IBZ HAy4YUTb CTYACHTOB IIPOU3BOAUTL PACUCTHI CKOpOCTGfI XUMHNYCCKHUX peaKL{I/Iﬁ 1 BBIIIOJIHATH
YIOpa)KHCHHA Ha CMECIICHHUEC XUMHUYCCKOI'0O PaBHOBCCHA.

3aganue 1. [Ipu HekoTOpOIi TemIiepaType paBHOBECHbIC KOHIEHTpaluu B cucteMe 2502+02 <> 2503
coctaBuwin cootBercTBeHHO [SO2] = 0,04 momnw/n, [O2] = 0,06 moaw/a, [SO3] = 0,02 /n. Beraucnure
KOHCTaHTY paBHOBecHUs U HCXOqHbIe KoHIeHTpanuu SOz u O2.
Pemenne. 113 ypaBHeHMs peakiiu BUIHO, 4TO st paBHOBecus 0,02 mouib/1 SOz pacxoayercs mo
0,02 moue/nt SO2 1 0,01 mone/it O2. CnemoBatensHO, ncxoaHas KoHneHTpanus SO, pasHa 0,02
MoJib/1 + 0,04 Mosbs/n = 0,06 MoIL/J1, HCXOMHAS
koHteHTpanus O, pasra 0,01 mons/a + 0,06 Mo/ = 0,07 MOIB/.

_ [so32 0022
~ [so2]'2=[02] 0,04'2%0,06

4,1

3apanme 2.00patumas peakuus nporekaeT nmo ypaBHeHHI0 2NO+0O2 < 2NO.. B cropony kaxoii
PEaKIIMU CMECTUTCS XUMHUYECKOE PABHOBECHUE, ECITH JIABJICHHUE YBEITUUUTCS B 2 pa3a?

Pemenne. [TycTh paBHOBECHBIC KOHIICHTPAIIMH 10 YBeIu4YeHus AaBieHus coctapmsuin: [NO]

= a(moaw/i) [O2] = b (moaw/i) [NO2] = ¢ (Monw/i). CkopocTs nipsiMoii peakinu U1, CKOpocTh 00paTHOM
peakmuu y2. Torma Ui=kia%h; Us=koC?.

[Tpu yBenuuenun nasienus B 2 pasa [NO]= 2a (mons/n), [O2] = 2b (mone/n), [NO2] = 2¢ (Monb/n),
CKOPOCTH TPSIMOM M OOpaTHOM peakIfii IPU HOBBIX YCIOBHSIX PaBHBI:

v1=k1(2a)2=2b=k 1= 8a'2h
v2=k2(2c)2=k2+4c'2

Orcrona
v 1|v'l = k®a%b|(kla 2b) = 8

v2|r2=4k2=c?|(k2c'2) =4

3amaua 1. JlaiiTe onpeneneHue NOHATHIO CKOPOCTh XMMHUUECKON peakinu. OnMuImmnTe KOJIWYECTBEHHO (T71e
3TO MOXXHO), KaK BJIMAIOT Ha CKOPOCTh PEAKIMU BHEUIHME YCIOBUS (KOHIEHTpALUs, TeMIepaTypa,
nasiieHue). Paccunraiite, BO CKOJIBKO pa3 nu3MeHHUTcs: ckopocTh peakunu HoACl, = 2HC1 npu yBenmuennn
JIaBJIeHUs B 2 pa3a;
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3amayga 2. [Ipu ycranoBnennu paBaoBecus Fe.Os (T) + 3CO (1) = 2Fe (1) + 3CO: (1) xornenTpanus [CO] =
1 mone/n m [CO:] = 2 wmonw/n. Beruucnure wucxoanyto koHmeHTpanuto [COlu., €Cli HavallbHas
koH1eHTparus CO. paBHa HYITIO.

3amaua 3.TemmnepaTypHblii KodpdUIMEHT peakiuu paBeH 2,5. Kak wuW3MeHUTCS €€ CKOpPOCTh TpH
OXJIQXKACHUH PEaKIIMOHHON cMecH OT u3MeHeHus Temmnepatypsl oT 50 °C no 30 °C?

3amaua 4. PaccuuTailiTe CKOpPOCTh PEAKIMHM MEXKIy pacTBOpaMy XJIOpHa Kallusg W HUTpara cepedpa,
KOHIICHTPAITMH KOTOPBIX COCTaBIAIOT cooTBeTcTBeHHO 0,2 1 0,3 Moub/1, a k=1,5-10%1-Momp 1 ¢!

3amaya 5. Kak cneayeT UW3MEHUTh KOHLEHTPALMIO KHUCIOPOAA, YTOOBI CKOPOCTb TOMOTCHHOMN
anemenTapuoit peakiuu: 2 NOg Oy — 2 NOyrHe u3MeHWIach NpU YMEHBIICHWH KOHLIEHTPALUU
okcupa azota (II) B 2 paza?

Kputepun onieHKH NpaKTHYECKOr0 3aHATHS

. Cobmnroienne anropuTMa BITOJHEHUS paboTHI;
. [IpaBUIBHOCTD PAacUETOB;
. ToYHOCTH BBITIOTHEHHUS PacycToOB.

Onenka «5» ecnu co0JIt0/IeHbl BCE KPUTEPUHI

Omnenka «4» KpUTEpUH BCE COOIIOICHBI, HO OTBET COJCPKHUT HE rpyObie OmuOKH, Wi 1-2 ommoOKu B
TOYHOCTH PacyeToB.

Omnenka «3» KpUTEpUH COOIIOICHBI HE B ITOJTHOM 00BEME, OTBET COJIEPKHUT HE TPYyObIe OINOKH
OneHka «2» KpUTEpUH HE COOITIO/IEHBI.

IpakTuyeckoe 3ansitue Ne 6
Kourpoabsnas padora Ne 1 (3a I cemectp)-2 yac. (cM.pyOekHbII KOHTPOJIb)
IpakTuyeckoe 3ansiTue Ne:7
(24ac.)
Tema: Pemenue 3a1a4 no teme: «Koppo3sust MeTaioB»

Iesb: HayuuThCA peIIaTh 3aJayd Ha ONpPENEIEHUE KOPPO3UOHHON CTOMKOCTH METAJUIOB, IOJB3YSCh
TaOIUIIEH DJIEKTPOIHBIX TTOTCHIIMAJIOB

3amaya 1. B kakom ciydae IIMHK KOPPOAUPYET ObICTpee: B KOHTAKTE C HUKENEM, XKeJe30M WM C
BrucMyTOM? OTBeT nosicuute. Hanuimre 171 Bcex cliydyaeB YpaBHEHHUE SJIEKTPOXUMHUYECKOW KOPPO3HH
B CEPHOU KHUCIIOTE.

Pemenmue.

B wMecre koHTakTa ABYX METAIJIOB KOPPOAUPYET Oojiee aKTUBHBIM MeTaul. I[IpoMcXomuT OTTOK
AJIEKTPOHOB OT 00Jiee aKTMBHOTO MeTalsla K MEHee aKTUBHOMY. MeTall TeM akTHUBHee, 4eMm Ooiee
OTPHUIIATEIIEH ero JIEKTPOIHBIN NOTeHIMA. B TabuIie JIeKTPOIHBIX TTOTSHITHATIOB HAMIEM:

Ezn2+/zn =— 0,763 B

Ere2+re =— 0,440 B

Eniz+ni =— 0,250 B

Egiz+Bi=+ 0,215 B

B nanHoM ciydae, HMHK KOPPOAUPYET ObICTpEE B KOHTAKTE C BUCMYTOM, TaK KaK M3 MEPEUUCICHHBIX
MeTaIJIoB, Bi siBiisieTcs caMbIM HEaKTUBHBIM. B 00pa3oBaBiiieiicst mape poiib aHOAA BBITIOIHSET ITHHK.
3anuiieM ypaBHEHUS 3JIEKTPOXUMUYECKOM KOPPO3UHU B CEPHOM KUCIIOTE:!
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Zn—Bi

K: 2H* +2e  =H>
A:Zn—2e =7Zn*

Zn + 2H* = Zn’*+ H,

Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2

Fe-Bi

K: 2H" +2e = H>

A: Fe—3e =Fe*

2Fe + 6H" = Fe®*+ 3H,

2Fe + 3H2S04 = Fex(S04)3 + 3H>

Ni-Bi

K: 2H* +2e = H>
A:Ni—2e = Ni**

Ni + 2H* = Ni%*+ H;

Ni + H2SO4 = NiSO4 + H2

3anayva 2. [IpuBenurte npuMepsl IByX METAJUIOB, IPUTOAHBIX JUIsl IPOTEKTOPHOM 3aIIUThI Xxkene3a. Jlis
0o00MX clyyaeB HANUIIUTE YpPaBHEHHE OJJIEKTPOXMMHUYECKOM KOPPO3HH BO BIIAXHOW cpene,
HACBILIEHHON KHUCIOpOoAOM. byner nu okcuaHas IUieHKa, oOpa3yrollascss Ha allOMUHUHU, 00JaaaTh
3alUTHBIMU CBOMCTBAMMU?

3anmaua 3. [leranp chenaHa u3 CIulaBa, B COCTaB KOTOPOrO BXOJIUT MarHuM M mapraseun. Kakoi us
KOMITOHEHTOB CIJIaBa OyAeT pa3pylaTbes MPH IEKTPOXUMHUECKOW koppo3uu? OTBET MOATBEPANUTE
YpaBHEHUSMH aHOJHOTO M KaTOJIHOTO Tpoliecca KOPpO3UM: a) B KUCIOM cpeze; 0) B KHUCION cpere,
HACBHIIIEHHON KHCIOpoJoM. byner nu okxcujaHas IuleHKa, oOpasyroliascs Ha oJioBe, 00JanaTh
3alllUTHBIMHA cBoiicTBaMu?

3agaua 4. C nenbio 3aluUThl OT KOPPO3UH HUHKOBOE M3/EIHE MOKPbUIN 0JI0BOM. Kakoe 3TO mokpshITHE:
aHojHOe WM KatogHoe? Hamuimmre ypaBHeHHE aTMOC(EpHON KOPpPO3MM JAHHOTO M3JEIHS NpHU
HapYIIEHUU LEIOCTHOCTH MOKPBITHSL.

3anmava 5. Ecnu Ha cTanbHON MpeaMeT HaHECTH Karllio BOJbI, TO KOPPO3UU MOJBEPraeTcs CPeaHsis, a
HE BHENIHSS YacTh CMOYEHHOro Metaiia. Yem 3To MOxHO 0O0BscHUTH? Kakoil ywdacTok mertaiia,
HAXOJAIIUKCA TIOJ BIUSHUEM KarUuld, SBJISETCS AaHOAHBIM, a Kakod karogHeiM? CocTaBbTe
AIIEKTPOHHBIE YPaBHEHUS COOTBETCTBYIOIIUX MpPOIECCOB. byner mu okcuaHas mieHka, oopasyromascs
Ha HHUKeNe, 007a/1aTh 3alUTHBIMU CBOMCTBAMH?

3amaua 6. [louemMy XMMHYECKH YHCTOE JKEJIE30 SIBIISETCS 00Jee CTOMKHUM IMPOTHB KOPPO3HUH, YeM
TexHuueckoe xkene30? CocTaBbTe ypaBHEHHsI aHOJHOTO M KaTOJHOTO MPOLIECCOB, IPOUCXOASIINX IPH
KOPPO3MH TEXHUYECKOr'O *ejle3a BO BIAXXKHOM BO3JyXe M B a30THOM KucioTe. byner nu oxcuaHas
IUIEHKa, 00pa3yromascs Ha CBUHIIE, 00J1aaTh 3allIUTHBIMU CBOHCTBaAMU?

Kpurtepun ouieHKH NPaAKTHYECKOI0 3aHATHSA

. CobmroieHue anropuTMa BbIOJIHEHUS paboThI;
. [IpaBHIIBHOCTB pacyeToB;
. TOYHOCTB BBHINIOJIHEHHS] PACYETOB.

OrneHka «5» eciu coOJI0ICHBI BCE KPUTEPUHU
Onenka «4» KpUTEpUH BCE COOIIOICHBI, HO OTBET COJCPKHUT HE rpyOble omuOKH, win 1-2 ommoKu B
TOYHOCTH PacyeTOB.
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Onenka «3» KpUTepUH COOITIOIEHBI HE B ITOJTHOM 00bEME, OTBET COJEPKHUT HE TPyOble OINOKU
OrneHka «2» KpUTEpUU HE COOJIIOICHBI.

IIpakTnyeckoe 3ansiTue Ne:8
(24ac.) yac.

Pemienne 3apau.

He.]'l]:: HAay4YUTBCA IMPOBOAWUTH PpaCdYCThl II0 TCPMOXHUMUUYCCKHM YpPaBHCHHUAM U COCTABJIATH

TEPMOXMMHUYECKHE YPAaBHEHHS IO MAaCCe NCXOTHOTO BEIIECTBA U KOJIMYECTBY TEIUIOTHI.
Xox paOoTsl:
1.O3HaKOMHTBCS € ANITOPUTMOM PEIICHHSI TEPMOXUMHUYECKOH 3a/1a4d U IPUMEPOM.

AJ'IFOpI/ITM peueHus 3a4a4 110 TCpMOXUMHUYCCKOMY YPABHCHHUIO PCAKIIUH:

1. Kparko 3anucars ycnoBus 3afauu (“naHo”).

2. 3anmcarth TepMOXuUMHYecKoe ypaBHeHHe peakuuu (TXVY), onHOil uepToil B ypaBHEHUU

peakuuu TMOJYEPKUBAIOT TO, YTO W3BECTHO, ABYMS YepTaMU NOMYEPKUBAIOT TO,
HE00XO0IUMO OIPEIECIIUTH.
3. IIpoectu BcriomMorarenbHbIe BEIYHCICHUS. M=M* v

qTo

4, CocTaBHUTb MpoIopuur0, HCHOJIb3ysd BCIIOMOI'AaTCIIBHBIC BBIYHUCICHHUA W YCJIOBUA 3ada4d, U

pEIINTS ee.
5. 3Bammcars OTBeET.

OObscHEHUE pCUICHUSA 3ala4u:

Beruucnure maccy pasnoxwuBiierocss mena (CaCO3), ecnd HM3BECTHO, YTO Ha €ro pas3jioKEHUE

3aTpaueHo 1570 x/{x.

Mr (CaCO3) = Ar(Ca) + Ar(C) + Ar(0) 3=40+ 12 + 16*3 =100
Mr=Mrm=v*M

M(CaCO3) = 1 monp™* 100 r/mons = 100r

100r CaCO3 - 157 xJIx -

x T CaCO3 - 1570 x/Ix

100r : 157 xJIxx =x r: 1570 xJIx

x =1000r CaCO3

OtBet: m (CaCO3) = 1 kr (unu paznoxunoch 1000r mena)

2. .Bomonsuth 3alaHUA 110 BapuaHTaM.

1 BapuanT

1. B pe3ynbpraTe peakuuu, TepMoXuMudeckoe ypaBHeHHEe KOTopoi 2S0,(T) + O,(r) = 2SO4(T) + 198
k/Ix, Bergenunock 297 kJx Temnorel. O0beM u3pacxonoBanHoro okcuaa cepsl (IV) paBen
a)224n 0) 448 n B) 67,2 1 r) 78,4 n

2. CornacHo Tepmoxumudeckomy ypaBHeHuro peakuuu CH,(T) + 20,(r) = CO,(1) + 2H,O(r) + 802
KJ[>K KOJIMYECTBO TEIJIOTHI, BBIICTUBIIEHCS MPU C)KUTAHUU 24 T METaHa, paBHO

a) 1604 x/Ix 0) 1203 x/Ix B) 601,5 xJIx r) 401 xJx

3. B pesynbTate peakiuu, TepMoxuMuueckoe ypaBHeHue KoTopoit 4NH,(T) + 50,(r) = 4NO(r) +
6H.O(1) + 902 /I, Beraenuiioch 1127,5 kJx Temnotel. O0beM (H.y.) 00pa30BaBIIErocs IPU 3TOM
okcupa azota (II) paBen

a) 112 n 0) 11,27 B) 89,6 n r) 896 n
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4. B pe3ynbrarte peakiuu, TepMmoxumMmmuyeckoe ypaBaenue koropoii C (rpadur) + O,(r) = CO.(T) 393,5
kJk, Beenuinochk 1967,5 kI temmoTel. O0beM (H.y.) 00pa30BaBIICTOCs IPH 3TOM YIJICKHUCIIOTO Ta3a
paBeH

a)l11,2n 0) 168 n B) 224 n r) 112 n

5. B pe3ynbTate peakuuu, repMmoxuMudeckoe ypaBueHue Kotopoid 2AgNO,(1B) = 2Ag(1B) + 2NO,(T) +
O.(T) - 317 x I mornotuinock 15,85 k/[ Ternorel. Macca BeIIEIMBIIIETOCS cepedpa paBHa

a) 1,08 0)54r B)S5,4r r) 10,8 r

6. B pesynbprarte peakiuu, TepMoxXuMHuueckoe ypaBHeHue kotopoit 2C,H, +50, = 4CO, + 2H,0O + 2610
k/Ix, Beraenuinock 652,5 kI TernoTel. O0beM CropeBILero aneTieHa paBeH

a)l11,2n 0) 22,4 n B) 44,8 1 r) 67,2 1

7. B cooTBeTCTBUY C TepMOXUMUYECKUM ypaBHeHHEeM 4P + 50, = 2P,0O, + 3010 xIx; 1505 xJlx
BBIJIETIUTCS NpU cropanuu ¢ocdopa Maccoit

a)3lr 0)62T B)93r r)124r

8. B cootBercTBUU ¢ TepmoxumMuueckuM ypasHenuem C:H..O; + 60, = 6CO, + 6H,O + 2816 /[ x;
BoiienuTest 1408 k/[ TEII0ThI, €ClIM B PEaklMK y9acTBYET KHUCIOPO/I KOJMYECTBOM BEIIECTBA

a) 1,5 momp 0) 3 MoJIb B) 4,5 MoJIb r) 6 MOJIb

2 BapuaHT

1. B cootBercTBUU ¢ TepMoxuMudeckuM ypaHeHreM peakiuu 2CO(r) = COL(r) + C(1B) + 173 klx
BoeIienniock 1730 k/Ix ternorsl. O6bem okcuaa yriepoza (1) (H.y.), BCTYNUBIIErO B peakLUIO, paBeH
a)l12n 0) 224 n B) 336 11 r) 448 n

2. B cootBercTBUU ¢ TepMoxuMudeckuM ypaBHeHueM peakiuu CH.,O; + 60, = 6CO, + 6H,0 + 280
k/Ix; 140 x/[x TennoTel BeLAEIAETCS IPU CTOPAHUU [IIFOKO3bl MAacCOM

a)90r 6)180r B)270T r)360T

3. B pe3ynbTaTe peakuuu, TepMmoxuMudeckoe ypasaenue koropoit C,HsOH + 30, =2CO, + 3H,0 +
1374 ]Ik, Bergenuiiock 687 k/[x temnoTel. KonuuecTBo BemiecTBa 3TaHOjIa paBHO

a) 0,5 moinp 6) 1 monb B) 1,5 momnb r) 2 MOJb

4. B cOOTBETCTBUM C TEPMOXMMHUYECKUM ypaBHeHUEM peakuun 2Ca + O, = 2Ca0 + 635,1 x/Ix
KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, BbIAENsIoLIeecs pu ropennu 10 r kanpius, paBHO

a) 79,4 xJIx 0) 635,1 x/Ix B) 317,7 xJIx r) 158,8 x/]x

5. B pesynbrare peakuuu, TepmoxuMuieckoe ypasaeHne kotopoit NH.NO,(1B) = N,(r) + 2H,O(x) +
316 xJIx, Bergenuiock 94,8 kI TemnoTsl. Macca pa3iiosKUBILIEHCS COJIM paBHA

a)384r 6)19.2r B) 1921 r)384r

6. B pe3ynbrate peakuuu, Tepmoxumudeckoe ypasaeHue kotopoit 2KClOy(tB) = 2KCI(1B) + 304(T) +
91 x/Ix, Beinenuioch 182 kI Termmorsl. Macca oOpa3oBaBIIerocs IpU 3TOM KHUCIOpOia paBHa
a)96T 0)192r B) 288 T r)576

7. B pe3ynbpTaTe peaknuu, TepMoXUMHUYeckoe ypaBHenue koropoi 2C,H, + 50, = 4CO, + 2H,0 + 2700
k/Dx, Bergenuinoch 67,5 k/x Temnorel. O6beM CropeBIlero npu 3TOM alleTUIeHa paBeH

a) 1,12 n 0) 2,24 n B)11,2n r)224n

8. CoriacHo TepMoxummudeckomy ypaBHeHuto peakiuu: CaO,.,,+H,0=Ca(OH),,,+70x/Ix mst
nosyueHus 15 x/Ix TernoTel moTpedyeTcss OKCHUI KalbIus Maccon

a)6r. 0)3r. B) 12 . r)56T.

IIpakTuuyeckas padora Ne 9
KontposbHas padora Ne2 cM.pyOekHbIH KOHTPOJIb
IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne 10

Pemenne 3ana4 u ynpa:xxaenui (24ac.)
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IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne 11
Pemenne 3aga4 n ynpaxaenui (24ac.)
1. st 2,2,3-TpuMeTHIIIeHTaHa COCTaBUTh (POPMYIIBI IBYX TOMOJIOTOB U ABYX HU30MEPOB.
2. Hanmummre ctpykTypHbIe hopmysnsl nzomepoB neHTana CsHio.
3. Hanmmumre cTpykTypHbIe hopMynbl TpEX m3omepoB rekcana CsHia.

4. Kakue u3 nepeyrclIeHHbIX HIKE COCTMHEHUN SIBIISIFOTCS] H30MEpPaMHU:
a) 2-MEeTHJITeKCaH;
0) 3-mMeTuirenTay;
B) 3-3THJITEKCaH;
r) 2,2-TAMETUIITEeNTaH;
1) 2,4-TMMETHIITEKCAaH;
€) 2-MEeTUJIOKTaH.

5. Hanumure cTpykTypHbIE POPMYIIBI ABYX TOMOJIOTOB IIEHTEHA-2 M HA30BUTE UX.

6. Hanmmure cTpykTypHBIE (OPMYITBI H30MEPOB TMEHOBBIX YTIeBO10poaoB coctaBa CsHg. HazoBure
ux.

7. Hanumure CTpyKTypHBIE (DOPMYNBI YETHIpEX H30MEpOB, KoTopble oTBedaroT (opmyrne CsHe.
HasosuTte Bce BemecTsa.

8. CKOJIBKO aJKMHOB MOTYT OBITh M30MEpHBI H3omnpeHy? Hamummrte cTpyKTypHBIE (OPMYIBI 3THUX
AJIKMHOB U Ha30BUTE UX 10 CUCTEMATUYECKOM HOMEHKIIATYpeE.

9. CocrtaBbTe CTPYKTYpHBIE (OPMYIBI TPEX aJKWHOB, KOTOpPBIE M30MEpHBI 2-MeTUIOyTanueny-1,3.
JlaiiTe UM Ha3BaHUS.

10. I[J'IH CJICAYIOHICTO BCHICCTBA COCTABLTC (l)OpMy.]'IBI OHOTO IroMoJIoTa U IBYX U30MCPOB.
CH,— CH —CH —CH,,
| I

CH, CH,
a)C—C—(IZ —C 3 r)C —C ;
|
C C
C i
|
6)C —C —C ; n¢c —C—-C—C —C;
B)C —C —C —C!‘.; e)C —(l‘, —C .
|
C C C

Pemienue 3a1a4y Ha HAXO0KIEHHE MOJIEKYJIAPHOM (DOPMYJIbl BELIECTBA 110 U3BECTHOM
OTHOCHTE/IbHOM IIJIOTHOCTH ra3a H MacCOBBIM J0JISIM 3JIEMEHTOB B HEM.

I_Ie.]'lbil. Hay‘{I/ITBCH peuiaTh 3ala4 Ha HAXOKACHUC MO.IICKy.IISIpHOfI (I)OpMyJIBI BCIICCTBA 110
10 U3BECTHON OTHOCHUTEIBLHOM IIIOTHOCTHU ra3a ¥ MacCOBBIM J0JIAM 2JICMCHTOB B HEM.
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1. PaccuuTtaiiTe OTHOCHTENBHYIO IJIOTHOCTh MO BOJOPOAY cieayroumx rasos: 3tana CoHe, Oyrana
C4Hio, sTrnena CoHa.

2. PaccunTtaiiTe OTHOCUTENIbHYIO IUNIOTHOCTh MO BO3AYXY cleayromux ra3os: Merana CHa, sTana CoHe,
nponana C3Hs. Kakoii u3 Hux nerue Bo3ayxa?

3. Haiigure MmonekymsapHyto (opMyidy NpeAeiabHOro YIIeBOAOpPOJa, MaccoBas JOJs yriepoja B
KoTtopoM 83,3%.

4. AnkaH uMeeT TUIOTHOCTh TapoB 1Mo Bo3nyxy 4,414. Onpeaenuts GopMyiy ajikaHa.

5. Haiinute Monekynsipayro GopMyity yrieBoaopoia, MaccoBas J0Js yriieposia B KOTOPOM COCTaBIISET
80%; oTHOCHUTENBHAS IUIOTHOCTD YIVIEBOAOPO/Ia 110 BOAOPOLY paBHa 15.

6. Haitnure monekyisspayro Gopmyiny BemecTBa, coaepxamero 81,8% yrmepona u 18,2% Bomopona.
OTtHocuTenbHAs MIIOTHOCTH BEIlIECTBA MO a30Ty paBHa 1,57.

7. Haiinute MOJEKyIspHYI0 (GopMyIly yrieBoA0poa, MaccoBasi I0Jisl BOJOPOIa B KOTOPOM COCTABIISIET
15,79%. OTHOCUTENBHAS IIJIOTHOCTD MApOB ATOT'O BEIIECTBA 1O BO3AyXY paBHa 3,93.

8. Haiimute MonekylsipHylo (opMyny ajKeHa, MaccoBas IOJsl yriiepoja B KOTOPOM COCTaBIISIET
85,7%. OTHOCUTENbHAS IJIOTHOCTD MApPOB 3TOTO BelIeCTBa 1Mo okcuay yriepoaa (IV) pasua 1,593.

9. Tlpu cxuranuum 29 r yrmeBojopona oOpa3oBaioch 88 T yriekuciaoro raza u 45 r Bofbl,
OTHOCHUTEIIbHAS TUIOTHOCTh BEIIECTBA MO BO3AyXy paBHa 2. Halimute MonekymsipHyro (opmyrny

YTJIEBOJOPO/A.

10. Opranunueckoe BemecTBo conepxkut 84,21% yrnepona u 15,79% Bomopona. IlnotHocTs mapos
BelecTBa 1o Bo3ayxy 3,93. Onpenenute GopMmyiny BellecTBa.

Kpurepun onenkn:

Bbonee 90%- onenka 5 (pemreHo nmpaBuiabHO 9-10 3ama9)
ot 89-70 %- ouenka 4 (pemieHo npaBuiIbHO7-9 3a1a4)
ot 69-50% - omenka 3 (permreHo nmpaBwIBLHO 5-6 331a4)
meHee 50%- oreHka 2(MeHee 5 3a1ay).

IMpakTnyeckoe 3ansitue Ne 12

Pemienue 3ana4 u ynpaxseHuii (24ac.)

Henb:1. HayunThbest cOCTaBAATh CTPYKTYPHBIE (POPMYJIIBI H30MEPOB AJIKEHOB U AJIKUHOB, OCYILIECTBIISATh
KaueCTECHHbIC PEAKLIUH HA aJIKEHBI U AJIKUHBI .

1. Hanmummute cTpyKTypHBIE (GOPMYIIBI H30MEPOB YIieBo10pooB coctaBa CsHg. HazoBure ux.

2. Hanummure CTpyKTypHBIE (DOPMYNBI YETHIPEX H30MEpOB, KoTopbie oTBedaroT (opmyne CsHe.
HazoBute Bce BemecTna.

3. CKOJNBbKO allKMHOB MOTYT OBbITh M30MEpHBI u3omnpeHy? Hamummre cTpykTypHble (HOPMYINBI 3THX
AJIKWHOB U HA30BUTE UX MO CUCTEMAaTH4YE€CKON HOMEHKJIATYpeE.
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4.BoJIOKHO BUHBOH HCHOJB3YIOT JIJIsl M3TOTOBICHHS PHIOOJIOBHBIX CEeTeH, AJIeKTpou3osiuu u ap. Ero
IIOJIy4alOT COIOJIMMEPU3alued XJIOPDUCTOTO BHMHMJIA C BHHWIALeTaToM. Hammmmure ypaBHeHus
peakuuii MMOoJy4YeHUss BUHWIXJIOpUJA M BUHWIIALICTATa, UCXOAS U3 ALETUIICHA, YKCYCHOM KHUCIOTBI U
XJI0OpPOBOJOPOJIA, @ TAKKE CXEMY PEAKLIMK CONOJIMMEPU3ALUU XJIOPBUHIIIA C BUHWIIALIETATOM.

5.00pa3en HHIUBUYaTHHOTO ra3000pa3HOTO BEIIECTBA MOKET OBITh ATAHOM, STUIICHOM, allCTHIICHOM.
Kakum o0pa3oM kauecTBEHHO MOXHO YCTaHOBUTH MPHUPOAY 3TOro raza? Oxapakrepusyite yriepoa-
YTJIEPOJIHBIE CBS3U B ATOM PSIy COCTUHEHUM.

Kpurepum ouenku:

bonee 90%- ouenka 5 (pemieHo npaBuiabHO 4-5 3a1aHMil)
ot 89-70 %- onenka 4 (pemeHo npaBWIbHO3-43aaHNs)
oT 69-50% - omnenka 3 (pemieHo MpaBUILHO 3 3a/1aHUS )
Mmenee 50%- onienka 2 (MeHee 2 3ama4).

IIpakTuyeckoe 3anaTue Ne 13

KoutpoabHnas padora no reme «Yra1eBo10poab»
BapuanTt 1
Yactb A. TecToBble 3a1aHus ¢ BLIOOPOM OTBeTAa. 3a 3aganue 1 6an

1. Vxkaxure oburyro popmMyiy alkaHOB

1) CnHZn +2 2) CnHZn 3) CnHZn—Z 4) CnHZn -6
2. Ykaxwure K KakoMmy kiaccy otHocutcs ¥YB ¢ popmymoit CHz — CHs
1) ankaHoB 2) anmKeHOB 3) aTKUHOB 4) apeHoB

3. VYkaxwuTte Ha3BaHME U30Mepa i BemlecTBa, hopmyna koroporo CHz = CH — CHz — CH3s
1) 2-meTunOyTeH-2 2) 6yten-2 3) Oyran 4) 6ytun-1
4. YxaxuTe Ha3BaHHE rOMOJIOTa [T NeHTaauena-1,3
1) 6yraguen-1,2 2) 6yranuen-1,3 3) mpomaguen-1,2 4) nenraaueH-1,2
5. VYkaxuTte Ha3BaHHUE BEIIECTBA, U1 KOTOPOrO XapaKTepHa PeaKlUs 3aMeIleHUs
1) Oyran 2) O6yten-1 3) Oytun 4) 6yranuen-1,3
6. VYkaxure Ha3BaHHE BEIIECTBA, /U1 KOTOPOTO XapaKTepHA PEaKIUs THUAPUPOBAHUS
1) nponen  2) mpoman  3) 3TaH 4) 6ytan
t Ni, +H2

7. VYxaxure hopmyny BemecTBa X B 1ienouke npespamenniit CHs — X — CoHs
1) CO2 2) CoH2 3) C3Hs 4) C2Hs

8. Vkaxure (I)OpMyﬂBI BCIIICCTB, KOTOPBIC BCTYIAIOT B PCAKIIUIO APYT C APYIrOM
1) CoHsu CHs  2)CsHsu H2,  3) CeéHeu H2O  4) CoHa m He

9. Ompenenute, CKOIBKO MOJICH YTICKUCIIOTO Ta3a 00pa3yeTcs IMpH MOJIHOM CTOPaHUU METaHa
1) 1 monb 2) 2 Monb 3) 3 Mo 4) 4 monb
Yacte b. 3aganusa co cBo0OIHBIM 0TBETOM

10. IMepeuncnure 00IACTH TPUMEHEHHSI aJTKEHOB. 2 Oamna
11. HanummuTe ypaBHEHUS XUMUYECKUX PEAKIIMH JIJIS CIICTYIOIIUX MPEBPAIICHUN: 6 OaJUIoB
CH4 — C2Hy — CgHg — CsHsCl

Jlaiite Ha3BaHUA IPOJYKTaM PEAKLIUU
12. CKOJIBKO TUTPOB YTJIEKUCIIOTO ra3a 00pasyeTcs npu Cxxuranuu 4,2 T nporeHa. 2 6ania
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13. Haiinure o6beM 3TmieHa (H.y.), HOTY4eHHOro peakiuet aeruaparamuu 230 mi 95%-ro
sTusoBoro cnupra (riotnocts 0,8 v/mim). (4 0)
KonTpoJsbHasi pabora mo teme «YriaeBoaopoabn
Bapuant 2
Yactb A. TecToBble 3aanus ¢ BIOOpOM oTBeTa. 3a 3aganue 1 0an
1. Vkaxure o01ryro GopmMysy aIKEHOB
1) CnHZn +2 2) CnHZn 3) CnHZn—Z 4) CnHZn -6

2. YxaxuTe K KakoMy kiaccy oTHocutcst YB ¢ dopmyioit CHz — C = CH»

|

CH3
1) ankaHoB 2) alIKeHOB 3) aJTKUHOB 4) apeHoB
3. YkaxuTe Ha3BaHHE U30Mepa IS BemecTBa, popmyna koroporo CHs - C =C — CHs
1) meHTHH-2 2) Oyran 3) 6yTeH-2 4) oytun-1
4. VYKaXuTe Ha3BaHHE TOMOJIOTA I OyTaHa
1) 6yren 2) 6ytuH 3) mpormax 4) nponeH
5. Vkaxure Ha3BaHHE BEIICCTBA, JJII KOTOPOTO XapaKTEPHA PEAKITHS 3aMEIICHUS
1) rexcan 2) rexcen-1 3) rekcuH-1 4) rekcanuen-1,3
6. VYkaxwure Ha3BaHUE BEIICCTBA, /IS KOTOPOTO XapaKTepHA PEaKIHs THAPUPOBAHUS
1) Meran  2) mpomaH 3) mporeH 4) aTaH
t, Pt +HCI

7.  VYxaxute Qopmyny BeniectBa X B uemnouke npespamenuit Cs3Hg — CHz, = CH — CHz — X
1) CH2CI -CHCI-CHs 2)CH3—-CCl,—CH3z 3) CH3—CHCI—-CHs 4) CH:Cl - CH2—
CHs

8. Vkaxwurte GOpMYyJIbl BEIIECTB, KOTOPbIC BCTYMAIOT B PEAKIIUIO IPYT C APYTrOM
1) CsHgu O2  2) CoHsau CHs  3) C4Hiom HC1 4) C2Hg 1 H20

9. Ompenenure, CKOJIBKO MOJIEH YTTIEKHCIIOTO ra3a 00pa3yercs Ipy MOJIHOM CTOpaHHUHU 3TaHa
1) 1 monp 2) 2 MoITb 3) 3 monb 4) 4 monb

Yacrs b. 3ananus co cBO00AHBIM 0TBETOM
10. Ilepeuncaute 061aCTH IPUMEHEHUS AIKAHOB. 2 Oamna
11. HanumunTe ypaBHEHUS] XUMUYECKUX PEAKLUI IS CIEAYIOUIMX IPeBpaLIeHUN: 6 6amoB
CaCz — C2Hz — CgHs — CsHsNO:
JaiiTe Ha3BaHUS MPOAYKTaM PEaKLUU
12. CkonbKo B rpaMMax MapoB BOJIbI 00pa3zyeTcs npu ckuranuu 5,8 r Oyrana 3 Gamna
13. Haiinure o6beM 3TueHa (H.y.), HOJIY4eHHOro peakuuent aeruaparanuu 250 mi 96%-ro
sTa”oxna (rwiotHocTh 0,85 r/mu).

IIpakTuyeckoe 3anaTue Ne 14

(2uac.)
HN3yyeHue XMMHYECKUX CBOMCTB CIIUPTOB .

IIe.m,: BBISICHUTH OCHOBHBIC (I)I/I3I/I‘-ICCKI/IC 1 XUMHYECKHE CBOMCTBA STHUIOBOTO CIIMpPTa, NPOBCIA
COOTBCTCTBYIOIIIHUC OIIBITHI.

PeakTuBBI U 000py/I0BaHMe: IITATUB JIJIs TPOOUPOK, TPOOUPKH 4 IIT., MEIHAS TIPOBOJIOKA,
TUTeJIbHbIE UL, XUMUYECKUH CTaKaH, CIUPTOBKA, (QUIBTPOBAIBHYIO OyMary Cu4KH, 3TUIOBbII

CIIUPT, AUCTUIIUPOBAHHAA BOAd, PACTUTCIILHOC MACJIO.

Xon paboThI:
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PaccmoTpuTe BBIAaHHBIN BaM 00paser] aTuinoBoro cnupta. [ToHroxaiite ero. Yro
onrymaere?

B gnctyto mpoOupky mpuiieiTe HeCKOJIbKO 1 MII. BEIIAHHOTO BaM 3THIIOBOTO CITUPTA U
n06aBbTe 1 MJI. TUCTHIMPOBAHHOM BOJIBI, B30OITalTEe. UTO MOYKHO CKa3aTh O
PacTBOPUMOCTHU 3TUIIOBOTO CIIHUPTA B BOJIE? - BOIIPOC OMBITA.

B uucryro npoOupky HaienTe 2 M. STUIIOBOTO CIIUPTa U 100aBbTe 1 MIL.
IIOJICOJIHEYHOI'O0 MAcjia, TAaKOE JKE€ KOJHMYECCTBO MOJACOJIHSUYHOIO Maciia HaJICHTe B
poOUPKY ATHIIOBBIN ciupT + Boja. [lepemernaiite comepxkumoe 00eux mpooupok. Uro
MO>KHO CKa3aTh O CBOMCTBAX 3THJIOBOTO CIIUPTa KaK PACTBOPUTEIISI? - BOIPOC OIBITA.
Ha ¢punbrpoBansHyro OyMary KamHUTE OJIHY KaIlJIl0 BOJbI M YyTh MOOAAJIb OJTHY KaIlTiO
sTUoBOTO crimpra. Kakas xams Obictpee ucnapurca? Caenaiite BEIBOJ O CBOMCTBax
CIIUPTA HA OCHOBE ATOTO OMBITA - BOIPOC OIbITA.

Hakanute Ha miaMeHu CIUPTOBKHU CBEPHYTYIO CIUPaJIb MEIHYIO IIPOBOJIOKY /10

NOSIBJICHUS YyepHOTo HaneTa okcuaa menu (I1) u BHecuTe e€ B OCTaBIIYyIOCS YacThb
STUJIOBOTO CIIMPTA, KOTOPYIO HY>KHO BBUIMTH MPEIBAPUTEIHLHO B XUMHUYECKUN

crakad. Yro Habmrogaere

ITocJie npoBe/ieHUs ONBITOB, 3aMI0JTHUTE B TETPAAU CJAeAYIOLIYI0 TA0 MIY:

No/m  Yro gemanu? Yro nadbmromanu? OTBeT Ha BOIIPOC ONBITA:

K/B:

1)Ykaxute, Kakue COEAMHEHHUS OO0pa3yloTCs TMpPH B3aWMOJEHCTBHM: a) 2-METHII-2-TIPONAHONA C
HonoBoopoioM; 0) 2-TpomaHoyia C CEpHOM KHUCIIOTOH; B) 3TaHONAa C MarHueM; r) HoJMeTaHa ¢

IMMPOIMAHOJIATOM HaTpus.

BeiBoa: B kpaTkoil popme onuinTe HabI0JaeMble BaMU (PU3NYECKUE U XUMUYECKHE CBOMCTBA

STUJIOBOTO CIIUPTa. YTO MOIYyYUIIOCH B PE3YJIBTATE MTOCIEIHETO OIbITA.
Hanummre ypaBHeHUs peakuui
Odopmure OTUET B TETpaIu

Kputepun oneHkn npakTn4yeckoi padoTsl:

o CobnrofieHue anropuT™Ma BBITOTHEHUS PAaOOTHI;

o ToyHOCTH ¥ PAaBUIBLHOCTH TOCTPOCHUS X012 pAOOTHI;
° AKKypaTHOCTB BBIITOJIHCHMU A,

o [IpaBunbHOE ¥ TPAMOTHOE HANMMCAHKUE BHIBOJIA.

Onenka «5» ecnu coO0IeHbl Bce KpUTEpUn
OreHka «4» KpUTEPHH BCe COOIIOJICHBI, HO OTBET COJEPKUT He rpyOble omuoku, wim 1-2
OIMMUOKHN B TOUHOCTH PacUueTOB.

OI_ICHKa «3» KpUTCpUU CO6J'IIO,Z[CHBI HC B IIOJTHOM OG’BCMC, OTBCT COACPIKUT HEC FPY6LIC OIIIMOKH

OreHka «2» KpUTEpPUU HE COOIIOICHBI.

IIpakTnyeckoe 3ansitue Ne 15

(2 yac)
1.IlpoBeneHne Ka4eCTBEHHBIX PeaKI Uil Ha OeJIKH.
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[TpakTaeckoe 3ausaTre Ne «KadecTBEeHHbBIE peakIny Ha OETT0K»

L{enb: HAYy4YUTH CTYJCHTOB JIeaTh KAUeCTBEHHbIEC PEAKIIMHN Ha OCIIKH.

Xox paboTsl:

1. K 2 M pacTtBopa Oenika B mpoOUpKe MpUiICHTE paBHBI 00bEM pacTBOpA IIEJIOYH U 3aTEM HECKOJIBKO
Karesb c1adoro pacTBopa MEeIHOTO Kyropoca. belok okpammBaeTcsi B KpacHO-(HOJICTOBBIN IBET.

2. HemHOro XOpoOIIo M3MEIbUYEHHOTO MsCa MPOKHUIATUTE C BOJMOH. OTPUIBTPYHTE KHUIKOCTH 4Yepe3
BaTy U UCIIBITAHTE C MOMOIIBIO PEAKITUH, COJACPKUTCS JIM B pacTBOpE OETIOK.

3. [loioskruTe HECKOJIBKO HUTEH KaKOW-T100 TKaHH U OMpEAeNIUTe MO0 3araxy, XJIomyaToOymMakHas 3To
TKaHb, WIH EPCTIHAI.

Bomnpocksr:

1.Yto Ttakoe neHaryparus 6enka? Yem oHa MOkeT ObITh BbI3BaHa? [IpuBeuTe HE MEHEE IBYX
IPUMEPOB.

2. Kakue nBetHble peaknuu JaroT Oenku? J{s gero ucnoibs3yroT 3t peakuu? OOocHyHTE.

3. [Ipu cxxuranum OpraHMYECcKoro BemecTBa Maccoit 9r oobpaszosanock 17,6r okcunaa yriepona (IV),
12,6r Boap! 1 a30T. OTHOCUTENBHAS IUIOTHOCTh BELIECTBA IO BOJOPOY paBHa 22,5. Halinure

MOJIEKYJISIpHYIO (hopMyITy BelecTBa.

Kpurepun oneHkn npakruyeckoi padorsl:

. CobmnroeHue anropuTMa BbIOJIHEHUS paboThl;

. TouyHOCTh U IPAaBUIILHOCTH TOCTPOEHHUS X01a pabOThI;
. AKKypaTHOCTb BBITIOJTHEHMUS],

. IIpaBunpHOE ¥ TPaMOTHOE HAIMCAHUE BBIBOJIA.

Onenka «5» ecnu co0JIt0/IeHbl BCE KPUTEPUHI

Onenka «4» KpuTepuu Bce COOIIOEHBI, HO OTBET COJNEPKUT HE TpyOble OmNOKY, win 1-2 ommbku B
TOYHOCTH PacueToB.

Onenka «3» KpuTepuu CoOJI0IeHbI HE B TIOJTHOM 00bEME, OTBET COAEPKUT HE rpyOble OIMOKHI
OrneHka «2» KpUTEpUH He COOITIO/IEHBI.

IIpakTyeckoe 3ansaTue Ne 16

Pemenne 3aga4 n ynpaxxaenui (24ac.)

Ienb:1. [ToaroToBKa K HTOrOBOM KOHTPOJIBHON paboTe
2.IToBTOpPUTH OCHOBHOM THII 3aJa4 110 HEOPTaHUYECKON U OPraHW4YEeCKONH XUMHUHU.

1. B u30bITKE COJITHOM KUCIIOTHI PACTBOPHIIM MarHuii Maccoi 6 r 1 IMHK Maccoit 6,5 r. Kakoii 00bem
BOJIOPOJia, U3MEPEHHBIN ITPY HOPMAJIBHBIX YCIOBUSIX, BBIIEIUTCS IIPU 3TOM?

Hano: m(Mg)=6 r; m(Zn)=6,5 r; H.y.
Haiitu: V(H2) =?

Pemenue: 3anuceiBaeM ypaBHEHUS PEAKIMM B3aUMOJEHCTBUS MarHus U IIMHKA C COJITHOM KUCIOTON U
paccTaBiisieM CTeXHUOMETpUdecKre K03 PUIIHEHTHI.

Zn + 2 HCl = ZnCI2 + H21
Mg + 2 HCl = MgCI2 + H21

Onpez[enﬂeM KOJIMYCCTBA BEIICCTB Marivsd U IMHKA, BCTYIIMBIIHUX B PCaKIHIO C COJISTHOM KHCIIOTOM.
27



v(Mg) = m(Mg)/ M(Mg ) = 6/24 = 0,25 moib

v(Zn) = m(Zn)/ M(Zn) = 6,5/65 = 0,1 mMob.

U3 ypaBHEHUH peakIiy CIeayeT, YTO KOJIMYECTBO BElleCTBA METalla U BOAOPOJa paBHsl, T.e. v(Mg) =
v(H2); v(Zn) = v(H2), onipeesnsiem KOJIUYECTBO BOAOPO/IA, MOJTYUUBIIETOCS B pe3yJIbTaTe ABYX
peaKIuid:

v(H2) =v(Mg) + v(Zn) = 0,25 + 0,1= 0,35 mMob.

PaccuntsiBaeM 00beM BOJIOPO/Ia, BBIJICIHUBILETOCS B PE3yJIbTaTe PEAKIIUU:

V(H2) = Vm « v(H2)=22,4+0,35=7,84 1.

2. Ilpu nporyckanuu cepoBo1opoia 00beMoM 2,8 1 (HopMalibHbIC YCIOBHS) Yepe3 U30BITOK pacTBOpa
cyneara menu (II) oOpasoBancs ocanok maccoit 11,4 r. Onpenenure BEIXOA MPOIYKTA PEaKIIUU.

Hano: V(H2S)=2,8 i; m(ocaaka)= 11,4 r; H.y.
Haiitu: n =?

Pemenue:
3aMKChIBaEM YPaBHEHHE PEAKIIMU B3aUMOACHUCTBUA cepoBoopoa u cynbdara meau (I).

H2S + CuSO4 = CuS |+ H2S04
OmnpenensieM KOTUYECTBO BEIIECTBA CEPOBOAOPO/IA, YIACTBYIOIIETO B PEAKIIHH.
v(H2S) = V(H2S) / Vm = 2,8/22,4 = 0,125 momb.

W3 ypaBHeHus peakiuu cineayet, uto V(H2S) = v(CuS) = 0,125 Monb. 3HAUUT MOKHO HAWTH
TeopeTrueckyro maccy CusS.

m(CuS) =v(CuS) * M(CuS)=0,12596=12.
Teneps onpesensieM BbIXO MPOAYKTa, MOIL3YsACh popmyiioit (4):
N = [mp(X) *100]/m(X)= 11,4 *+ 100/ 12 = 95%.

3. Kakas macca xyiopuia aMMOHUST 00pa3yeTcs pU B3auMOJICHCTBUN XJIOPOBOIOPO/Ia Maccou 7,3 T ¢
ammuakoM maccoit 5,1 r? Kakoit ra3 octanercs B u30biTke? Onpenenurte Maccy U30bITKA.

Hano: m(HC1)=7,3 r; m(NH3)=5,1 r.
Haiitu: m(NH4Cl) =? m(u306biTKa) =7
Pemenue: 3anmucriBaeM ypaBHEHUE PEAKIIUU.

HCI + NH3 = NH4CI

Ota 3aJa4dya Ha «H30BITOK» U «CHEAOCTATOK». PaccuutbsiBacM KOJIMYECTBA BCUICCTBA XJIOPOBOAOPOAA U
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aMMuaKa u orpeessieM, Kakoi ra3 HaXOJuTCs B U30BITKE.

v(HCI) = m(HCI1)/ M(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 Mob;

v(NH3) = m(NH3)/ M(NH3) = 5,1/ 17 = 0,3 Mmob.

AMMUaK HaxOJIUTCS B H30BITKE, IOITOMY pacyeT BeJIeM IO HEJOCTaTKYy, T.€. 0 XJIopoBoaopoay. 13
ypaBHeHus peakuuu cieayet, uro V(HCI) = v(NH4CI) = 0,2 monb. OnpenensieMm Maccy XJaopua
AMMOHHSI.

m(NH4CI) = v(NH4Cl) » M(NHACI) = 0,2 53,5 = 10,7 .

MBI ornpenieNnuiin, YT0 aMMHUaK HaXOIUTCS B U30BITKE (IO KOJIMYECTBY BEUIECTBA N30BITOK COCTABIISICT
0,1 moub). Paccuntaem Maccy u30bITKa aMMHUaKa.

m(NH3) =v(NH3) « M(NH3) =0,1- 17=1,7T.

4. Texunueckuit kKapoun xkanbius Maccoit 20 r o6paboTany U30BITKOM BOJIBI, TOTYYUB AllETHIICH, IPU
IPOIYCKaHUH KOTOPOTO uepe3 n30bITOK OpoMHON BobI 0OpazoBaics 1,1,2,2 —reTpabpoMaTan Maccoi
86,5 r. Onpenenure maccoByto aomo CaC2 B TeXHUYECKOM KapOue.

Hano: m =20 r; m(C2H2Br4)=86,5 r.

Haiitu: o(CaC2) =?

Pemienue: 3anuceiBaeM ypaBHEHUs B3aUMOJICHCTBUS KapOuaa Kajabliys ¢ BOJAOH M alleTUIICHA C
OpoMHOI BOJOM M paccTaBiIsIEM CTEXHOMETpUUECKHe KOAP(UIIUEHTHI.

CaC2 +2 H20 = Ca(OH)2 + C2H2

C2H2 +2 Br2 = C2H2Br4

Haxoaum xonmmuecTBo BelecTBa TeTpabpomdTaHa.

v(C2H2Br4) = m(C2H2Br4)/ M(C2H2Br4) = 86,5/ 346 = 0,25 Mo1Ib.

N3 ypaBuenuii peakumii cneayer, uyto v(C2H2Br4) =v(C2H2) = v(CaC2) =0,25 moab. OTcroa Mbl
MO>KE€M HalTH Maccy YUCTOro KapOuaa Kanpius (0e3 mpumeceii).

m(CaC2) =v(CaC2) « M(CaC2) = 0,25 64 = 16 T.
Omnpenensiem MaccoByto 10710 CaC2 B TEXHUYECKOM KapOue.
o(CaC2) =m(CaC2)/m = 16/20 = 0,8 = 80%.

PactBopbl. MaccoBas 105151 KOMIIOHEHTA pacTBopa

5. B 6ensone oosemoMm 170 min pactBopuinu cepy maccoii 1,8 r. [ImotHocTh Oenzona pasHa 0,88 r/mi1.
Omnpenenute MaccoBYIO JIOJIO CEPHI B paCTBOPE.

Tano: V(C6H6) =170 m1; m(S) = 1,8 r; p(C6C6)=0,88 r/mi1.
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Haiitu: o(S) =?

Pemenue: 115 Hax0KA€HUS MacCOBOM J10JIU CEPBI B paCTBOPE HEOOXOJUMO paccuuTaTh Maccy
pactBopa. OmnpenensieM mMaccy 6eH307a.

m(C6C6) = p(C6C6) *V(CO6H6) =0,88+170 = 149,6 .
Haxonum o001yt Maccy pacTBopa.

m(p-pa) = m(C6C6) + m(S) =149,6 + 1,8 = 151,4 r.
PaccunTaeM MaccoByIO JIOITIO CEPHI.

o(S) =m(S)/m=1,8 /151,4 =0,0119 = 1,19 %.

6. B Boe maccoii 40 r pactBopuin xkene3nslii kynopoc FeSO4+¢7H20 maccotii 3,5 r. Onpenenure
MaccoBYIO 701110 cyib(ara xkenes3a (I1) B mosrydeHHOM pacTBope.

Hano: m(H20)=40 r; m(FeSO47H20)=3,5 1.
Haiitu: o(FeSO4) =?

Pemenue: naitnem maccy FeSO4 conepxamierocs B FeSO4+7H20. [l sToro paccunraem
konnuecTBo BemecTsa FeSO4«7H20.

v(FeS04+7H20)=m(FeS04+7H20)/M(FeS04+7H20)=3,5/278=0,0125M0mb

N3 dpopmyisl sxene3Horo kymnopoca cienyet, 4ro v(FeSO4)= v(FeSO4+7H20)=0,0125 monb.
Paccunraem maccy FeSO4:

m(FeSO4) = v(FeS04) » M(FeSO4) = 0,0125+152 = 1,91 r.

VY4uThIBast, 4TO Macca pacTBOpa CKIAIBIBAETCS U3 MAacChl )KEIE3HOro Kynopoca (3,5 T) U Macchl BOABI
(40 1), paccunTaeM MaccoBYIO JIOJIO Cylb(dara jkenes3a B pacTBOpeE.

®(FeS04) =m(FeSO4)/m=1,91 /43,5 = 0,044 =4,4 %.
3aI[aLII/I JJIA CaMOCTOATCIbHOI'O peIJ_ICHI/IH:

1.0Hpe,Z[CJ'II/ITB 00BeM YIJICKUCIIOIo rasa, o6pa30BaBmer0051 npu JIeNCTBUHU a30THOM KHCIOTHI Ha 20T
M¢EJa.

2.ITpu B3auMOIEHCTBUU MeIU C KOHIICHTPUPOBAHHOM a30THOM KHCIOTOMN BBIIEIHUIICS Ta3 00beMOM
0,224n. Onpegenure Maccy MeJu.

3.Uepes 200r 5%-ro pacTBOpa THIPOKCH 1A HATPHUS porycTiiik okcu cepol (VI). Onpenenuts Maccy
oOpa3oBagiierocs cynbdara HaTpUs.

4. OnpenenuTe MPaKTUIECKHUN BBIXOJ] MPOAYKTA peaKIUu, eClu Mpu pasioxeHnn 400r u3BeCTHIKA
OBLT TTOJIYYEeH OKCHJT KaybITusi Maccoit 180r.
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5.BemectBo conepxkut 1,59% Bomopona, 22,22% azora u 76,19% xucnopona. Onpenenute Gpopmyny
BEILIECTBA.

6. B 6enzone o6bemoMm 170 M pactBopuim cepy maccoit 1,8 r. [lnotHocTs 6eH30ma paBaa 0,88 r/mit.
Omnpenenute MaccoBYIO JOJIO CEPBI B paCTBOPE.

7.06pazen opraHu4ecKkoro BeuiecTsa Maccoit 4,3 r coxriu B kuciopoze. [Iponykramu peakuuu
ABIISIFOTCsL OKeu yrieposa (IV) oobsemom 6,72 11 (HOpMalIbHBIE YCIIOBUS) W BOJa Maccoi 6,3 T.

[T10THOCTH MapOB MCXOHOTO BEUIECTBA IO BOIOPOAY paBHa 43. Onpenenure GopMyIly BEIIeCTBA.
OtBet: CeH14

Kpurepun omenkn:

bonee 90%- ouenka 5 (pemieHo npaBuibHO 6-73a1a4)
ot 89-70 %- onenka 4 (pemeHo npaBwiIbHO 4-5 3a1a4)
oT 69-50% - onenka 3 (pemeHo npaBuiIbHO 4-3 3a1a4)
menee 50%- onienka 2 (menee 3 3a7a4)
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